

# ЦЕНТРАЛНА ИЗБИРАТЕЛНА КОМИСИЯ

София 1169, пл. „Княз Александър I“ № 1, тел. 02/939-37-19, факс 02/986-16-79, email: cik@cik.bg

---

Изх. № ЦИК-06-4/4/15.02.17г.

## ВЪПРОСИ И РАЗЯСНЕНИЕ за публикуване в профила на купувача на ЦИК

Във връзка с постъпило искане за разяснение и на основание чл. 33, ал. 2 от Закона за обществените поръчки (ЗОП) предоставям настоящето разяснение по обществена поръчка с предмет: Осигуряване/наемане на специализирани устройства за машинно гласуване за произвеждане на изборите за народни представители на 26.03.2017 г.“

**Въпрос:** „Допустимо ли е в процеса на договаряне с кандидатите и уточнение на техническите спецификации на специализираните устройства, да се договори сензорния екран на машината да е с размер по-малък от 15", тъй като сензорен екран с 12" спокойно би позволил удобно разполагане на всички елементи, съдържащи хартиената бюлетина, без да се сбива текстът. Такава големина на екрана също предполага достатъчно място за визуализиране на полетата /квадратчетата/ за избор на избраната партия, коалиция или независим кандидат и полетата /кръгчетата/ за преференциално гласуване, с цел предотвратяване на възможност за грешка при трепване на пръста“;

**Отговор:** В документацията за участие в процедурата в раздел „Технически изисквания към апаратната и програмната част на електронната система за машинно гласуване“, в точка 1 „Компоненти на машината за гласуване“ са посочени минималните изисквания, на които трябва да отговарят предлаганите от потенциалните участници специализирани устройства. Предвид на това, че в т. 1.1 е посочено минимално изискване размерът на сензорният екран да е минимум 15" не може в процеса на договаряне да бъде променено минималното изискване специализираните устройства да са с размер на сензорния екран по-малък от 15". Допустими са всички размери по-големи или равни на 15".

**Въпрос:** „Възможно ли е в процеса на договаряне с кандидатите и уточнение на техническите спецификации на устройствата за машинно гласуване, да отпадне изискването принтерът да има предвиден механизъм за сигурност при зареждане на хартия, за защитен ключ или еквивалентен механизъм. Едно подобно изискване няма отношение към осигуряване тайната на вота и недопускане разпространяването на

данни за процеса на машинното гласуване, и би довело единствено до проблеми и затруднения в изборния ден при необходимост от зареждане на принтера с ролкова хартия“;

**Отговор:** В документацията за участие в процедурата в раздел „Технически изисквания към апаратната и програмната част на електронната система за машинно гласуване“, в точка 1 „Компоненти на машината за гласуване“ са посочени минималните изисквания, на които трябва да отговарят предлаганите от потенциалните участници специализирани устройства за машинно гласуване. Предвид на това, че в т. 1.3 трето тире е посочено минимално изискване *„принтерът трябва да има предвиден механизъм за сигурност при зареждането на хартия – защитен с ключ или еквивалентен механизъм“* посоченото изискване не може да отпадне. Посоченото изискване е поставено с цел сигурна, безотказна и безпроблемна работа на специализираните устройства за машинно гласуване и предотвратяване на външна намеса.

**Въпрос:** „Допустимо ли е в процеса на договаряне с кандидатите и уточнение на техническите спецификации на устройствата за машинно гласуване, да отпадне изискването принтерът да има предвиден механизъм за отчитане на размера на остатъчната хартия след приключване на изборния ден. Подобно изискване няма никакво отношение към гарантиране пълната анонимност на подадения вот, защитата на системата от нерегламентиран достъп или недопускане на разпространяването на данни за процеса на машинното гласуване“;

**Отговор:** В документацията за участие в процедурата, раздел „Технически изисквания към апаратната и програмната част на електронната система за машинно гласуване“, точка 1 „Компоненти на машината за гласуване“ са посочени минималните изисквания, на които трябва да отговарят предлаганите специализирани устройства за машинно гласуване. Предвид на това, че в т. 1.3 четвърто тире са посочени минимални изисквания, че *„принтерът да има механизъм за отчитане на брой отпечатани разписки и размер на остатъчната хартия след приключване на изборния ден, както и маркер за машината, от която е свалена остатъчната хартия“* посоченото изискване не може да отпадне. Изискването е поставено с цел да се осигури възможност за последващ одит при необходимост или при обжалване на изборните резултати.

**Въпрос:** „Възможно ли е в процеса на договаряне с кандидатите и уточнение на техническите спецификации на устройствата за машинно гласуване, да се договори използваната хартия да е обикновена, но върху нея да бъде отпечатана криптограма във формат, който може да се чете и обработва само от машина, т.е. нечетим с човешко око. Криптограмата ще се отпечатва върху всяка бюлетина и след машинно разчитане ще може да покаже еднозначно от кое устройство за гласуване е отпечатана бюлетината“.

**Отговор:** В документацията за участие в процедурата, раздел „Технически изисквания към апаратната и програмната част на електронната система за машинно гласуване“, точка 1 „Компоненти на машината за гласуване“ са посочени минималните изисквания, на които трябва да отговарят, предлаганите специализирани устройства за машинно гласуване. Предвид обстоятелството, че в т. 14 второ тире се изисква *„хартията на принтерите за отпечатване на разписките от машинното гласуване да бъде обезпечена с мярка или мерки за предотвратяване на фалшификации с наличието на холографски знаци върху хартията и/или други защитни средства тип „Watermark“, специална текстура на хартията или друга подходяща защита“* се допуска потенциалните участници да предложат техническо решение, при което се покриват заложените минимални изисквания, което да послужи за предотвратяване на фалшификации.

**ИВИЛИНА АЛЕКСИЕВА**

**ПРЕДСЕДАТЕЛ НА  
ЦЕНТРАЛНАТА ИЗБИРАТЕЛНА КОМИСИЯ**

